

全球经济持续低迷 军火贸易火爆异常

西方国家推销“大炮”换黄油

本报记者 杨子岩

经济学理论中，“大炮和黄油”的比喻被用来讨论军费开支和经济发展之间的权衡，同样的钱，用于“大炮”购置的费用增多，也就意味着黄油购买的减少。英国《简氏防务周刊》日前发布报告称，2008至2012年，全球的军火贸易增长30%，这对持续低迷的世界经济来说，未必是好事。

“爆炸性”增长

该报告共研究了全球3.4万个军火采购项目，结论称，到2021年，亚洲强国的国防开支将超越美国，成为全球军火最大消费国。

报告称，2008年至2012年，全球军火贸易增加了735亿美元，到2020年，这一数字还将增加一倍以上。届时，全球军火贸易将出现“爆炸性”局面。

而从军火流向来看，绝大部分军火被亚洲国家采购。韩国、菲律宾和越南等国家都非常重视研发和引进新式武器装备。

如韩国宣布要研发射程达800公里以上的导弹，计划在延坪岛部署从以色列引进的“长钉”导弹。

菲律宾国防部长向外界透露，菲正加速采购最新武器装备，未来5年用于保障国家安全的装备现代化项目多达138个。2009年12月，越南与俄罗斯一次性签订了价值12亿美元的6艘潜艇购买合同……

在2012年全球20大项军火交易中，印度占了6项。2010年，沙特与美国签订的一份军火协议金额就达610亿美元。

据俄罗斯世界军火贸易分析中心统计，按军火出口合同额计算，2012年美国位居世界第一。根据初步评估，美国2013年军火出口合同额可能超过创纪录的2011年。

随着销售方向的变化，西方军火商在这种转变之下，也进行了战略调整，要么出口军火到亚洲，要么减小规模。众多公司选择了与亚洲国家合作，洛克希德马丁、波音想把日本、印度和韩国作为兜售军火的对象，但必



须也与这些国家的国防企业合作。

战争的需要？

地缘政治热点催生军火交易的繁荣确实是一个不争的事实。

读过《货币战争》的人都知道，历次世界大战以及知名战争的背后，都是摆脱金融危机的目的在发挥作用。

如今这种观点仍然大行其道。俄罗斯地缘政治学院军事专家康斯坦丁·西夫科夫发表了一篇名为《世界大战是走出全球性危机的途径》的文章，认为全球金融危机

的实质是文明危机，归根结底是一系列全球性矛盾引起的。这些矛盾具有对抗性，若不损害某些大的地缘政治主体利益，危机将得不到克服。不断发展的危机会引发新的全球性战争，且只能根据战争结果来解决。

西方国家对主权国家的干预也客观上促成军火贸易的繁荣，这在一些西亚北非国家的变局中可以得到明证。由于某些西方国家滥用武力，试图在东亚、中东、北非等地区制造动荡局势，一些小国和弱国的危机感越来越强，出现了通过进口武器强化自我武装来维持和平的现象，但这种和平是极不稳定的。

黄油来得更实惠

大炮还是黄油，这不仅是摆在经济学家面前的一道难题，还是决策者政策制订时的障碍。

众所周知，一个国家的资源和生产能力是有限的，大炮生产多了黄油肯定就少了，反之亦然。

军火贸易的火爆显示出一个危险信号。但历史有证，买大炮表面上催生了防卫力量的增强，但客观上却得不偿失。在二战中，希特勒在大炮和黄油的矛盾上走了极端，最终失败。

但大炮和黄油的真正解决，有的时候并不取决于内部决策，而是根源于外部秩序的不公正。如果西方停止所谓的干预主义，减少人为制造地区紧张形势的机率，各国尤其是小国根本不会考虑在大炮上过多地支出。

值得庆幸的是，在经历7年的艰难谈判后，联合国在4月2日以54票赞成的情况下，终于通过了《武器贸易条约》草案。成为有史以来第一个监管年交易价值700亿美元的常规武器和预防数十亿美元的非法武器交易的全球性条约。

有专家认为，虽然这个条约是一些西方国家对某些冲突地区或意识形态有差异的国家进行的武器禁运，有歧视性限制，国际社会达成统一共识还需要时日，但毕竟，这在两者的矛盾中至少做出了有益的探索。



山姆大叔乱插手

张红

美国，当今世界唯一超级大国。站在世界之巅，环顾四周，山姆大叔骨子里的忧患意识时不时就会沸腾一下。于是乎，为“防患于未然”，他四处出击。

近期，亚太与中东两大地区无疑是美国外交的重点区域，山姆大叔时不时就会伸出手，在这里搅和一下。

比如，美菲又军演了。6月27日至7月2日，美菲海军在黄岩岛以东约108公里的海域展开，此次美国海军投入的参演兵力、舰船型号和演习科目都创下纪录。

再比如，美国参议院外交关系委员会25日全票通过议案，谴责中国主张对钓鱼岛及南海拥有主权并“加强示威活动”，称中方不断挑起“使地区不稳定的事件”，并再次强调《日美安全保障条约》的效力。

亚太地区的巨大活力像磁石一样吸引着美国的目光，而中国的快速发展又重重撞击了美国的敏感神经。于是，“亚太再平衡”战略面世。军事部署方面，在2012年美国宣布在亚太部署60%海军的基础上，国防部长哈格乐又表示，美国本土外的60%的空军也将部署于亚太。

这样的姿态助长了美国在亚太地区“小兄弟”的气焰。菲律宾在黄岩岛和仁爱礁问题上，小动作频频。日本也在钓鱼岛问题上反反复复。更严重的是，日本一些政治势力和政客鼓噪强军备战，频繁举行军演，日本在“摆脱战后体制”的道路上越走越远，整体“右转”的日本开始让国际社会感到担忧。

再看中东。奥巴马政府在叙利亚问题上的百般不情愿曾一度让人以为经济低迷的美国终于开始在插手别国事务时感到了力不从心。事实果真如此吗？有一定道理。不过，不能排除另一种可能。

在叙利亚作战的双方，一方是俄罗斯、伊朗和伊斯兰民兵组织“黎巴嫩真主党”支持的叙利亚政府，另一方则是包括伊斯兰极端组织在内的反政府武装，而据西方媒体报道，伊斯兰极端组织在反政府武装中发挥了关键作用。显然，无论是叙政府还是伊斯兰极端组织为主的反对派，都不是美国希望看到的。在寻找更好解决办法的过程中，美国宁愿如今的交战双方斗个两败俱伤。

美国最希望看到的结果是什么？很简单，巴沙尔政权下台，叙利亚建立亲美政府。除非看到这种结果的现实可能性，否则，美国或许并不希望看到叙利亚战事的快速结束。于是，看到反对派明显处于弱势时，美国伸出了援助之手。

阴谋的味道似乎过于浓烈了些，不过，在本就敏感的局势中适时地添点柴，让本来大势已去的火势重新热烈起来，这似乎是山姆大叔的拿手好戏。

机器人「阿童木」今夏游太空

刘霞子

对宇航员来说，孤单一人待在逼仄宇航器里的生活无聊至极。不过，如果有萌宠陪伴，情形则大为不同。

6月26日，人形机器人“KIROBO”亮相日本东京。这个形似铁臂阿童木的机器人将于今年8月被运往国际空间站，成为第一位踏足太空的类人机器人。按照既定任务，“KIROBO”会乖乖地在空间站等待11月或12月到来的日本宇航员若田光一，陪他聊天解闷，度过寂寞的太空时光。

虽然这不是航天史上最牛的试验，但一定是最萌的一次。

当年，机器人瓦力和伊娃的太空历险故事《机器人总动员》在2008年全球吸金5亿美元，成功掀起了一股太空机器人热潮。现在，瓦力的粉丝们能够真的一睹机器人太空漫步的“萌”态！

太空上没有其他的机器人了吗？一组美国仿真机器人R2与宇航员“拳击”互动的照片，证实了机器人早已被应用于国际空间站中。R2是首个美国打造的送往国际空间站的仿真机器人，不过他只有上身，因为在空间中“脚”的用处不大。作为国际空间站的“第七船员”，他承担着执行空间危险任务的重要使命。

显然，机器人作为科学探索和冒险精神的完美结晶，将是未来一种重要的太空探险工具。

“猴子捞月”不再是异想天开。在不远的将来，“机器猴子”很可能跑到月球嬉戏，日前，德国人工智能研究中心（DFKI）与不莱梅大学联手打造了一台猿猴形机器人。这只机器猴子已开始在月球模拟景观中练习走路和保持平衡。猿猴体型的它在翻越障碍物和山地地形时格外稳当，还能调节角度用双腿行走。

“卫星管家”也是未来机器人的“分内之事”。今年年初，由加拿大太空局研发的轨道机器人在国际空间站变身小型“太空加油站”，成功地完成了NASA制造的模拟卫星完成了补充燃料的任务。这个被称为Dextre的机器人作为“卫星管家”，以一对机械臂操作卫星，可以有效地延长卫星的使用寿命，减少太空垃圾。

绿色的安卓机器人已经充满了我们的日常生活。可以预见，未来的太空也将成为机器人显身手的舞台。不过这并不意味着人类可以彻底依赖机器人完成太空探索事业。著名物理学家史蒂芬·霍金曾经说：“哪怕只是为了追求浪漫，人类也应该继续探索太空。虽然机器人很擅长收集数据，但是在太空里它们无法完全取代人类。”



机器人“KIROBO”（环球网）



6月27日，由北京市旅游发展委员会组织的“功夫熊猫在北京”旅游推介活动在纽约大中央车站举行，一场生动而带有浓郁中国传统特色的表演为公众展示了北京旅游的独特魅力。图为来自北京什刹海武术学校的演员在美国纽约大中央车站进行“功夫熊猫”的表演。新华社记者 王 雷摄

阿富汗总统府遭袭 美脱身想体面很难 “招安”塔利班恐非易事

刘园园

美国白宫6月26日表示，美国总统奥巴马和阿富汗总统卡尔扎伊已进行商谈，计划重启与塔利班的已经陷入僵局的和平谈判计划。奥巴马与卡尔扎伊进行对话的直接背景是，当天戒备森严的阿富汗总统府遭塔利班武装人员袭击，3名安保人员和4名武装分子在交火中死亡。

虽然和平谈判的曙光已经露出，但是突如其来的搁浅和接二连三的暴力事件让和谈之路荆棘丛生。而且随着事件的发展，塔利班开始掌握更多的发言权。

塔利班“软硬兼施”

美国最近一直在努力为了“体面”地离开阿富汗铺路，然而气焰嚣张的塔利班让这一道路从一开始就充满坎坷。

阿富汗武装部队18日从北约联军手中正式接管对阿富汗全国的安全主导权。这对于阿富汗政府而言是个值得庆祝的日子。然而，就在北约联军移交安全主导权的同一天，阿富汗喀布尔发生一起炸弹袭击事件，造成3名平民死亡。

与此同时，阿富汗塔利班打起了和谈牌。塔利班在卡塔尔首都多哈设立和谈办公室后，阿富汗政府和美国政府原本表态将派代表与其在20日进行。但是，卡尔扎伊19日突然宣布退出和谈，理由是塔利班多哈办事处使用“阿富汗伊斯兰酋长国”的标语，并且不满美国直接与塔利班进行接触。

卡尔扎伊的“杀手锏”更加刺激了塔利班，为了给阿富汗政府和美国一点颜色看看，当地时间25日，塔利班竟然对阿富汗总统府进行爆炸袭击。袭击事件发生后，奥巴马与卡尔扎伊举行视频会议，重申支持在卡塔

尔首都多哈设立办公室，并与塔利班进行和谈。

为谈判增加砝码

塔利班一手打和谈牌、一手打暴力牌的策略让其赢得了主动权，美国和阿富政府反而陷入了被动的境地。

分析认为，塔利班利用北约联军计划撤军之际进行和谈，目的是争取与阿富汗政府分享权力，进而一步步恢复塔利班政权。通过频繁制造暴力袭击事件，塔利班又给人们制造了只要联军撤出，塔利班必将卷土重来的印象。

美国与阿富汗政府当然也有自己的谈判诉求。分析人士认为，美国希望通过谈判，使塔利班公开声明断绝与基地组织关系，结束在阿富汗的暴力活动，并承认阿富汗宪法，为自己撤军争得一些面子。阿富汗政府则希望塔利班加入政府主导的和解进程，维持并巩固政府的正统和合法地位。

不过，面对塔利班双手出牌，美国与阿富汗政府可以打的牌却很少。在塔利班的嚣张气焰下，美国与阿富汗政府只好重申将继续与塔利班进行谈判。

另外，分析人士称美国与塔利班的谈判受巴基斯坦推动较大，因为巴基斯坦与塔利班有着千丝万缕的关系。巴基斯坦媒体披露，谈判的目的是“让阿富汗的所有利益相关者都能够在阿富汗修改宪法、举行包容性大选的过程中分享权力”。

阿担忧“塔利班化”

和谈变数重重，阿富汗的前途命运令人担忧。

分析认为，美国政府与塔利班进行谈判，恰逢北约部队向阿富汗国家安全部队移交安全责任的时刻，对该地区有重大意义。

按计划，2014年年底所有驻阿北约联军战斗部队将撤离阿富汗。美国现在关心的问题是确保顺利地撤离阿富汗。阿富汗人关心的则是，北约结束在这里的作战任务后阿富汗将何去何从。

最新调查显示，多数阿富汗人认为驻阿北约联军撤离后，阿富汗将不可避免地陷入混乱和暴力，甚至会爆发内战，因为几个月来，塔利班组织和其他族群都在竭力武装自己，为争夺权力做准备。

增强阿富汗国家安全部队的力量，使之有能力对抗塔利班，对于阿富汗而言至关重要。但是目前塔利班实力雄厚，阿富汗国家安全部队却训练不足、装备不够，难以独立生存，北约联军的加速撤军将在阿富汗留下大量的“安全真空”地带，可能使阿富汗再次陷入动荡。

分析人士认为，解决阿富汗问题的途径有两个：一是得到西方支持的阿富汗政府果断地击败塔利班；二是塔利班统一实行非军事化并加入政治进程。现在看来，第一条路子已经几乎没有希望，第二条路能否实现，要看未来在谈判桌上，美国、阿富汗政府与塔利班如何较量。



塔利班武装分子

(资料图片)